

民生日报	檀香山	甲辰	程蔚南 张孺伯	新中国报	檀香山	甲辰	陈继俨 梁文卿
大同报	旧金山	甲辰	唐琼昌 刘成禹	文兴报	旧金山	甲辰	梁朝杰 梁君可
民报	东京	丙午	章太炎 胡汉民 汪精卫 朱执信	新民丛报	横滨	丙午	梁启超
中兴报	新加坡	丁未	田桐 居正 张绍轩 汪精卫	南洋总报	新加坡	丙午	徐伍勤 宪子
自由新报	檀香山	丁未以后	卢信 温雄 飞	新中国报	檀香山	丁未以后	陈继俨 梁文卿
华英报	温高华	戊申	周天霖 崔通约	日新报	温高华	戊申	何卓竞 黄孔昭
光华报	仰光	戊申	吕志伊 居正	商务报	仰光	戊申	张石朋 李牙聪
大汉报	温高华	庚戌	冯自由	日新报	温高华	庚戌	梁文卿
少年报	旧金山	庚戌	黄超五 黄芸苏	世界报	旧金山	庚戌	梁朝杰 梁君可

## 正气会及自立会

唐才常与革命保皇两党 留日学生之参加 正气会之成立 自立会与国会

## 唐才常与革命保皇两党

湖南浏阳人唐才常，号佛尘，少有改革之大志，与同邑谭嗣同、长沙毕永年相善。戊戌（民国前十四年）前，尝佐湘抚陈宝箴办时务学堂，聘上海《时务报》记者梁启超任教授。八月政变，谭嗣同死之，时务学堂亦被解散，唐愤极，遂萌举兵除奸之想。时毕永年已东渡日本，订交于兴中会首领孙中山先生及日本志士宫崎寅藏、平山周等。孙总理以毕熟悉湘、鄂会党情形，亦与深相结纳，且派平山随毕赴湘，联络哥老会各首领，出入湘省者凡三次。唐才常至日本时，由毕介绍谒孙，筹商长江各省与闽、粤合作事，然唐东渡之目的在于会见康有为、梁启超，有所计划。时康、梁师徒方在海外大倡保皇会，建议募款起兵勤王，其眼中之徐敬业，舍唐莫属，而唐亦欲利用保皇会款为起事之需，故不便与兴中会积极合作，其间由毕永年、平山周多方斡旋，始订殊途同归之约，然光复、勤王两名义固根本不能相容，终不能无鸿沟之见存焉。

## 留日学生之参加

己亥（民国前十三年），唐与梁启超、林圭、秦鼎彝、吴禄贞等决议在长江沿岸各省起兵，谋运动会党及防军，先袭取武汉为根据地。林号述唐，湖南湘阴人，长沙时务学堂学生，居湘时，素以结纳哥老会人物为职志，因得订交各头目。己亥夏间赴日留学，肄业于东京牛込区东五轩町高等大同学校，同学者有湘人秦鼎彝（力山）、蔡钟浩、蔡艮寅（松波<sup>①</sup>）、范源濂、田邦璇、李炳寰、李群、陈为璜、唐才质，粤人冯自由、郑贯一、冯斯柰等二十余人，日夕高谈革命。留学界表同情者，有戢翼翬、沈翔云、黎科、傅慈祥、吴禄贞、刘伯刚、吴念慈、郑葆晟、蔡丞煜诸人。其时我国留日学生总数不过七八十人而已。唐既有志于湘、鄂，以林与会党素有关系，乃约林及秦、蔡、田、李等回国大举；复由林邀鄂人傅慈祥、粤人黎科、闽人郑葆晟、燕人蔡丞煜等相助，傅等欣然从之。出发之日，梁启超、沈翔云、戢翼翬等在红叶馆设筵祖饯，孙总理、陈少白、平山、宫崎皆在座，各举杯庆祝前途胜利，大有风萧萧兮易水寒之慨。林于行前，亲诣总理请益，总理为之介绍于汉口某俄国商行买办兴中会员容星桥，其后林在汉口大得容助，总

<sup>①</sup> “波”系“坡”之误；蔡艮寅即蔡锷，字松坡。

理介绍之力也。

## 正气会之成立

唐、林至上海，初以日人田野橘次名义组织东文学社，阴则发起正气会为运动机关，唐手订正气会章程二十余条，其序文曰：

四郊多垒，卿士之羞，天下兴亡，匹夫有责。忧宗周之陨，为将及焉；兴四方之瞻，蹙靡聘矣。昔者鲁连下士，蹈海而摈强秦；包胥累臣，哭庭而存弱楚。蕞尔小国，尚挺英豪，讵以诸夏之大，人民之众，神明之胄，礼仪之邦，文酣武嬉，蚩蚩无睹，方领矩步，奄奄欲绝，低首腥膻，自甘奴隶，至于此极。将非江表王气终于三百年乎！夫日月所照，莫不尊亲；君臣之义，如何能废。盘根所由别利器，板荡始以识忠臣。是以甘陵党部，范孟博志在澄清；宋室遗民，谢皋羽常闻痛哭。诸君子者，人怀伟抱，世笃忠贞，或功勋余裔，飘缨天阁之家；或诗礼传人，领袖清流之望。当此楚氛甚恶，越甲常鸣，讵知酣寝积薪之上，孤立岩墙之下，长蛇荐食，骑虎势成，将军何以得故宠，彼皆收用其私人，有粟岂得而食诸，无家何以为归矣。束手待毙，噬脐莫及。所愿咸捐故态，同登正觉，卓荦为绝，发愤为雄，一鼓作气，喟然响风，上切不共戴天之仇，下存何以为家之思，庶竭一手一足之能，冀收群策群力之效。国于天地，必有与立，非我种类，其心必异，毋诱于势利，毋溺于奇袤，共图实际，勿盗虚声，俾中外系其安危，朝野倚为轻重，勿使新亭名士，寄感慨于山河，故宫旧臣，眷哀思于禾黍，幸甚幸甚。嗟乎！地有横流之海，精卫思填；石当缺陷之天，女娲能补。任重道远，黾勉以至，霜钟频警，辍笔怅然。

文中有“非我种类其心必异”及“君臣之义如何能废”之二语，实为自相矛盾。唐以周旋革命保皇两派之间，不得不兼筹并顾，为敷衍之计。因是大招毕永年、章太炎之反对，毕力劝唐断绝康有为关系，唐利保皇会资，坚不肯从，相与辩论一日夜，失望而去。未几毕所招致赴香港之哥老会头目李云彪、杨鸿钧、张尧卿、辜天佑、李堃、师襄诸人，以保皇会多资，亦弃兴中会而投唐。毕受种种刺激，乃愤投普陀削发为僧，自是遂不闻其踪迹。章于国会开会之后，亦以言不见纳，愤然剪除辫发，拂袖离沪。

## 自立会与国会

唐旋易会名为自立会，称其军为自立军，继以会名近于激烈，未易普遍，乃于六月间，以挽救时局为辞，邀请沪上维新志士，开国会于张园。到者有容闳、严复、章太炎、文廷式、吴藻初、叶浩吾、宋恕、沈荩、张通典、龙泽厚等数百人。公推香山人容闳为会长，侯官严复为副会长，唐为总干事，林圭、沈荩、狄葆元为干事。成立后，声势日盛，大招清吏之忌。同时日人田野发刊《同文日报》，鼓吹改革不遗余力，颇足为唐等之助。林圭亦在汉口设军事机关，惨淡经营，成效渐著。复仿照会党颁发票布办法，散放富有票。分地段以设旅馆，为会友往来寄宿之所，其在汉口者曰宾贤公，襄阳曰庆贤公，沙市曰制贤公，岳州曰益贤公，长沙曰招贤公。刊布会章，号称新造自立之国，其规条有不认满洲为国家等语。林并作一长函，托容星桥函约孙总理同时大举。林遗书原文昔存民元北京稽勋局，曾由林兄某拍照多份分赠友人，今或存也。

## 庚子秦力山大通起义实录

起事之筹备 大通之占领 自立军之失败

### 起事之筹备

秦鼎彝，号力山，长沙人。己酉夏间东渡留学，翌年偕林述唐归国，同任自立军重要职务。因与安徽抚署卫队管带孙道毅友善，故愿独担任池州、大通发难之责，由唐才常委充自立军前军统领。及至大通，赖孙管带密助以军械，筹备渐熟，水师营弁亦多受约束。又由皖省哥老会头目符焕章在大通、芜湖、太平、裕溪和悦洲等处散放富有票，招人入会，大通居民附和者充塞于途。秦方与汉上机关部约期七月十五日并举，讵唐才常以待海外汇款，展期数次，秦以长江沿岸戒严，未得军报，仍进行不辍。至七月十三